



算好「年新」账

马洲兵

岁末年初，“年薪”又成热词。没有谁可以不食人间烟火，关心年薪、期盼涨薪，也是对美好生活的向往。

但对真正的有志者来说，比年薪更应该、亦更值得关注的，是“年新”——走过一年，盘点知识本领、工作事业、人品官德有哪些新风貌新作为，继而做好来年的“年新”预算，甚是必要。

有位女作家到邮局取稿酬，营业员好生羡慕：“您会写文章啊，真了不起！”女作家谦虚地说：“会写文章有什么用，头发都白了。”邮局营业员随口应道：“可是，我不会写文章，头发也会白啊！”所谓“岁月如刀，刀刀催人老”，头发变白谁也无法抗拒，再怎么“美容”“养生”，终拖不住日头向西。但在长年龄的同时努力求“年新”，不虚度年华、不空耗此生，则是每个人都可以主观掌控的。

人作为万物之灵，是“带着任务”降生人世的。这任务就是“对人类发展承上启下、承前启后的责任”。追求“年新”，实则是履行人生的责任。有人说得好，养生是为活着，但活着不是为养生。一个有强烈责任感的人，无疑应当当悟人生的真正价值，竭力跑好属于自己的神圣一程，不可以停步跑偏。吾国吾民“站起来”“富起来”了，这是前人用鲜血和汗水换来的。走好新时代的长征路，实现国家“强起来”，便是我们这一代人的时代责任。

扛起这样的人生担当，离不开“苟日新，日日新，又日新”的精神作风。当今时代发展似高铁般风驰电掣，任何人“走过的桥”“吃过的盐”再多，都没有固步自封的资本。过去讲“经验的一半是失误”，现如今经验的一半可能成错误。所谓“老马识途”——蒙着眼睛都能回家的时代早已一去不返，过去再成功的实践经验都可能成为明日黄花，再厚的知识老本都会很快坐吃山空。要实现人生价值，惟有“衣带渐宽终不悔”，拿出古人囊萤映雪、悬梁刺股的劲头，学而不厌、奋力开新。

换个角度，追求“年新”也是对生命长度的延伸。科学实验证明，人之衰老主要是因脑细胞死亡。而人一生所启用的脑细胞，仅占其总数的1/4，且在活动前提下每天都有新细胞产生。著名漫画家方成年逾九旬写过一首打油诗：“生活一向很平常，骑车作画写文章。养生只有一个字：忙。”这正应了那句格言：“不学便老而衰”。在学习和工作中讨生活的人，不会察觉老之将至。许多大师级人物，耄耋之年依然笔耕不辍，他们的长寿多是追求“年新”的结果。

“一日无过可改，则一日无步可进。”每个人其实都免不了有一些坏习惯和老毛病。经常“三省吾身”，剪一剪歪枝秃叶、扫一扫心理卫生、清一清灵魂浊气，彻底去除掉里里外外的脏脏点点、疙疙瘩瘩，跌了“跤”但没有白跌，吃了“堑”但没有白吃，勇于纠偏正向，能够悔过改错，也不失为实实在在的“年新”。

两千多年前，孔子“十有五而志于学”，从“三十而立”至“七十而从心所欲，不逾矩”，每过十年便跃上一个新境界。今天的人们应当追求这样的“登梯人生”——年长一岁努力登高一步。

中央军委通报表彰全军军事训练先进单位和个人

本报北京1月2日电（记者苏银成）中央军委日前发出通报，给予解放军和武警部队9个军事训练先进单位、20名军事训练先进个人通报表彰。

通报指出，2017年，解放军和武警部队认真学习贯彻习近平强军思想，深入学习贯彻习近平强军思想，坚持

围绕党在新时代的强军目标，紧紧扭住能打仗、打胜仗，锲而不舍推进实战化军事训练，有力推动了部队战斗力生成提高，涌现出一大批先进典型。

通报要求，解放军和武警部队要深入学习贯彻习近平强军思想，坚持

备战打仗鲜明导向，以受表彰的单位和个人为榜样，着力加强练兵备战，广泛开展群众性练兵比武活动，兴起实战实训热潮，不断提高实战化训练水平，全面提高基于网络信息体系的联合作战能力、全域作战能力，有效履行我军新时代使命任务。



1月2日，工作人员在贵州凯里火车站调试自动取票机。据了解，2018年铁路春运将从2月1日开始，春运首日火车票于1月3日开售。

吴吉斌摄（新华社发）

春运车票今天开售

（上接第一版）规划框架在履行程序经党中央、国务院审批后，要稳妥精心抓好贯彻落实。要适时启动一批重点项目，加快推进交通基础设施和生态环境工程建设。要广泛吸引国内外优秀人才，制定投融资、财税金融、土地等方面支持政策，继续抓好管好工作，为雄安新区建设创造良好环境。

张高丽表示，要认真落实控增量、疏存量政策意见，推动实施一批疏解示范项目。加快推进北京城市

副中心建设，做实做细做好北京市级机关和市属行政单位搬迁工作。扎实推进交通一体化建设，强化区域污染联防联控和生态环境保护，促进产业优化升级和有序转移。深入推进京津冀全面创新改革试验，加快建设北京全国科技创新中心。大力促进基本公共服务共建共享，让广大群众更多享受协同发展带来的实惠。

张高丽表示，要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，

切实增强“四个意识”，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，锐意进取，埋头苦干，扎实做好京津冀协同发展各项工作，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出新的贡献。

李鸿忠、蔡奇、王勇、徐匡迪和京津冀协同发展领导小组成员、领导小组办公室、有关部门负责同志以及专家咨询委员会成员参加会议。

张国清任天津市代市长

本报天津1月2日电（记者胡果、龚娟娟）天津市十六届人大常委会第四十一次会议1月2日决定，任命张国清为天津市副市长、代市长。

景俊海任吉林省代省长

本报长春1月2日电（记者岳富荣、孟海鹰）吉林省第十二届人大常委会第三十九次会议1月2日决定，接受刘国中辞去吉林省省长职务的请求，任命景俊海为吉林省副省长、代省长。

唐登杰任福建省代省长

新华社福州1月2日电 福建省第十二届人大常委会第三十三次会议1月2日决定，接受于伟国辞去福建省省长职务的请求，任命唐登杰为福建省副省长，代理省长。

唐良智任重庆市代市长

本报重庆1月2日电（记者王斌来、蒋云龙）重庆市第四届人大常委会第四十四次会议1月2日决定，接受张国清辞去重庆市人民政府市长职务的请求，任命唐良智为重庆市副市长、代市长。

国务院任免国家工作人员

新华社北京1月2日电 国务院任免国家工作人员。任命孔铤佑为外交部副部长；任命高翔为国家互联网信息办公室副主任；任命李树深为中国科学院副院长；任命阎庆民为中国证券监督管理委员会副主席；任命张军为北京理工大学校长；任命李言荣为四川大学校长（副部长级）；任命吴普特为西北农林科技大学校长（副部长级）。

免去郑栅洁的国务院台湾事务办公室副主任职务；免去任贤良的国家互联网信息办公室副主任职务；免去王恩哥的中国科学院副院长职务；免去殷晓静（女）、林武的中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任职务；免去张通的中央经济责任审计工作联席会议办公室主任职务；免去胡海岩的北京理工大学校长职务；免去谢和平的四川大学校长职务。

学的多了，恐慌感就少了

本报记者 姚雪青

党的十九大报告指出：“全面加强执政本领。领导十三亿多人的社会主义大国，我们党既要政治过硬，也要本领高强。”报告从增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领等8个方面提出具体要求。

延安时期，我们党就注意到“本领恐慌”问题。正是时刻有本领不够的危机感，一刻不停地增强本领，我们党克服了前进道路上的艰难险阻，始终肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

习近平总书记强调，“领导干部不仅要有一定的宽肩膀，还得有成事的真本领。”本领不是天生的，是要通过学习和实践来获得的。今起，本版刊发“全面加强执政本领”系列报道，关注多地党员干部在破解“本领恐慌”上的做法和尝试，探讨如何通过增强执政本领提高解决实际问题的能力和水平。

——编者

“要增强学习本领，在全党营造善于学习、勇于实践的浓厚氛围，建设马克思主义学习型政党，推动建设学习大国。”

——党的十九大报告

习近平总书记在十九届中共中央政治局第一次集体学习时，“要求全党来一个大学习”。学风关乎党风，重视学习、善于学习是我们党独特的精神气质。日前，记者探访基层部门的党委（党组）理论学习中心组，看看党员领导干部怎样增强学习本领，有哪些学习的好方法，如何学以致用、学用相长。

学习由软任务变硬约束

“中国文化在思想、宗教、文学、艺术等方面均取得了极高的造诣。它的特征很多，这里提炼三个方面：悠久持续、多元融合、家国天下……”前不久，南京大学文学院院长徐兴无进行了一场“中国文化的特征、结构与精神”专题讲座。

和往常不同，这并不是在大学课堂，而是在江苏省新闻出版广电局的一次党组理论学习中心组学习（扩大）会上，大家就传承发展中华优秀传统文化进行集体学习研讨。

“这次学习的主要目的，是通过进一步认识和了解源远流长的中华文化，更加深刻地学习和领会中央关于传承发展中华优秀传统文化的部署要求。”参加学习会的出版管理处处长孙敏摊开学习笔记，“文化自信”“无愧于时代”等关键词，都被圈出来做了记号。

在孙敏的办公桌上，放着本周近期的“手边书”：《中国文化二十四史》和《望春风》，这是他结合中心组学习的议题着重精读的书目。“建设马克思主义学习型政党，落实到每名党员身上，就是要结合自身工作，时刻加强学习。”孙敏说，“抓好党委（党组）理论学习中心组学习，现在成为一项严肃的政治任务。大家有一种共同的感觉：如果不时刻学政策、学理论，就会明显感到工作没法开展，学的多了，恐慌感就少了。”

“根据要求，中心组每位成员每周自学时间不少于两个学时，每年至少要阅读5本理论书籍，撰写1至2篇学习体会，参与1篇以上理论文章或调研报告。”在江苏省新闻出版广电局局长、党组书记焦建俊的2017年度学习计划上，每个月都列出了学习篇目，1月份是《习近平谈治国理政》，2月份是《习近平总书记系列重要讲话读本》……除了中心组印发的规定篇目外，还有不少“自选动作”，再加上各类辅导材料，至少有二三十种。

带着问题调研，以学推动工作

学习目录长，教材种类丰富，怎样合理分配学习、工作时间？“学习是催生新思路新举措的金钥匙，有了科学的理论指导，工作才更有方向性、针对性。”焦建俊说，他所在的行业与学习、读书有着天然的紧密联系，学习也并不局限在课表里、计划中。“中心组成员无论是在基层考察，还是在外地出差，看到受启发的行业新闻、政策解读，都会立即转发到学习微信群，供大家交流讨论。”

学习和工作不能是“两张皮”，把理论学习与专题调研结合起来，在深入基层一线中解决实际问题，是中心组成员增强学习本领的一大途径。让江苏新闻出版广电局传媒机构管理处处长孙芃印象最深的一次专题调研，源于2016年2月关于党的新闻舆论工作的集体学习。

孙芃介绍，近年来，面对成本上升、外部经济下行压力，以及新媒体发展的竞争，各地县级广播电视台普遍遇到经费、缺人员、缺节目的困境，影响到人民群众对优秀影视作品精神需求的满足。

“在江苏，不少县级台正面临困境，怎么办？”孙芃说，好在这一问题已被纳入议事日程，借助理论学习中心组学习的契机，先是学理论，强化方向引导和理论指导；再是做调研，加快对问题的研究解决。

在接下来一年的时间里，中心组8位相关成员不仅邀请县级电视台台长共同研讨，而且深入基层一线，通过发放问卷、召开座谈会、个别访谈等方式，了解现状、分析症结、研究对策。在此基础上，形成专题调研报告，并起草了关于加强县级广播电视台建设和发展的政策意见，提出“双托底、双服务”建议：由县级财政托底县级台基本运行经费，由省级财政托底县级台公共性、公益性广播电视节目，通过政府购买服务的方式，提供融合发展基础性服务，组建人才资源共享平台，提供人才培养和共享服务。

作为学习指导实践的成果，目前这一政策意见已经报送，孙芃期待着在顺利通过实施以后，为县级台的建设发展探索经验。“读书学习不能纸上谈兵，也不是为了能‘夸夸其谈’，增强学习本领的最终目的就是要在工作实践中大显身手。”孙芃说。

【专家视角】

学习本领在党的十九大报告中被列在全面加强执政本领之首，可见其重要程度。新时代提出新要求，世情、国情、党情总是在不断发展变化，新情况新问题也层出不穷，我们党面临的困难、风险、挑战时刻都在出现，这就要求党员领导干部都要把握好新时代的脉搏，通过一刻不停地学习来提高判断力、决策能力。

有一些党员领导干部总以工作忙、没时间为由，为不学习找借口，看似偷了懒，得了一时舒适，但带来的思想认识僵化、知识储备滞后、能力不足危险等问题却会严重贻误党和人民事业。学风不正，作风就会出问题。学习一词乍一看有些“空”，但做起来却很“实”。增强学习本领，当前最首要的是学习习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增强“四个意识”，向中央的精神学习、向基层的丰富实践学习，在全党大兴学习之风，依靠学习走向未来。

——国家行政学院教授 竹立家

统筹：本版编辑 许诺

点赞中国·人物

2017年12月28日早晨，湖北宣城跑马山公墓，寒风凄凄。40多岁的老涂长跪在地，泪流满面。

老涂跪拜的，是他曾经的“管教”，4天前因患胆总管癌去世的宣城市看守所所长王世军。

“在此弥留之际，虽有太多的眷恋与不舍，但更多的却是内疚与对不起”“如今，我掉队了，对不起大家”……在生命的最后时刻，46岁的王世军强忍剧痛在手机上写下遗书，1500多字，满是对家人的不舍、愧疚和对工作的热爱，在网上“刷屏”后引无数人泪下。

“看守所是我第二个家”

一张硬木沙发，摆在空荡荡的看守所值班室，再也等不来与它共度无数个夜晚的人。

“王所长经常和衣躺在这张沙发上，醒了就去监控室。”在宣城市看守所教导员柴耀武看来，“王所长的病就是累出来的”。

2013年初，宣城市看守所发生一起在押人员脱逃事故，王世军临危受命就任

所长。他一直是“整个所里最拼命的人”，人称“拼命三郎”。同事胡进华只记得王世军请过一次假，4个小时，是在他女儿高考期间。

“看守所是我第二个家，也倾注了我所有的心血与感情。”遗书中，王世军这样写道。

对待在押人员，王世军心如发、春风化雨。流窜全国多地盗窃的小涛，犯案到了宣城看守所，以头撞门自残。王世军到了医院看护了三天三夜，还买来小涛喜欢吃的面条。判刑入狱前，小涛给王世军跪下：“王所长，我出去后再偷就不是人！”

王世军去世后，已有3拨曾经服刑在押人员前来吊唁。

“我关键时刻掉链子，拖了大家的后腿”

“老王要知道去世后引起这么多人关心，肯定会很抱歉。”去年12月28日晚，送走一拨又一拨前来看望的人，王世军的妻

子范海珍有点不安起来。

确实，在王世军的遗书中，他不止一次因自己生病而跟领导、同事和家人道歉。

“对不起看守所我所有的兄弟们！我关键时刻掉链子，拖了大家的后腿。”“老柴大哥，这担子只能强加给你了，好歹你身强体壮，抗压。”“小胡妹子，你可谓苦尽甘来，平时多注意休息，有的工作让红艳和建玲多分担点”……

“他病中跟我商量过多次，说不想从家里走，怕邻居们上下楼时害怕，坚持到医院里离世。”范海珍哽咽着说。

去年农历腊月二十八，王世军被查出癌症。“办好入院手续，他还吵着回去值班，不想麻烦同事代班。”范海珍说。

“我忽略了我的小家，让你们像野百合一样，倔强地生长着”

女儿苗苗在襄阳五中读高中，三年，

王世军从没去看望过，考上大学他也没去送。

“但我知道，他一直很内疚，总想着弥补，一得空回家，他总是抢着做家务，把家里打扫得干干净净，把女儿的被子叠得整整齐齐，邻居们都说是他模范丈夫。”范海珍说。

“或许，我太热爱我的职业，一心只忙工作，这些年，我忽略了我的小家，我没有担起一个父亲一个丈夫应该承担的责任，让你们像野百合一样，倔强地生长着。”遗书中，王世军写道。

他鼓励妻子：“老婆！五年之约，咱尽量生产自救，不要再给领导与亲戚添麻烦了”“感谢你的一路陪伴与不离不弃”。

临终前，他告诉范海珍：“一不许抢救，二不许告诉女儿影响考试，三要一切从简，买块最便宜公墓安葬。”

除了遗书，王世军只留下了两套警服和20本荣誉证书。

目前宣城市已经追认王世军为优秀共产党员，并号召全市学习王世军事迹。